

今日看点

# 每年这一天

# 心惊肉跳

# 去上班

开门炮 放得欢

正月初八,是大多数单位正常上班、大多数教公司商店开门营业的第一天,很多人都会放放鞭炮讨个彩头,他们管这个叫开门炮。  
8时到9时,在杭州市各个角落里,开门炮此起彼伏,达到高潮。放炮的人图的是喜庆,却不料扰了别人的美梦,还殃及他人受伤挂了“彩”,更多的上班族则一路踩着鞭炮声,惊悚受怕地从弥漫的硝烟中突围而出。  
过年放炮可以增添节日气氛,可是安全问题不容忽视。那么从这种现象,我市市民是否有所启发呢?

## 开门炮仗“8”必放

也许年初八对应着“年发”,而在8时放“开门炮仗”更是“发”中“发”。8时一到,杭城各商家开门头一桩事就是在门口大摆炮阵。

8时25分,体育场路一家银行门口,9个88响的大礼花并排摆放在门前人行道上,两条五六米长的“大地红”鞭炮平摊在地,7男2女人员对着一枚大礼花,手中或握着打火机或持着燃烟。其中一男子看看手表,说:“8时28分快到了,快放快放,讨个‘发啊发’的彩头。”话音刚落,9人同时点燃了引信,瞬间百炮齐放,轰隆隆。一旁汽车的报警器也在巨大声响的震动下响成一片。

燃放点距离非机动车道只有1米左右,原本打算通过的行人和骑车人只好纷纷止步等待,不少人还捂住了耳朵。“还是等等吧,万一出个事……唉,这一路上已经停下来两次了。”路过的王小姐说。

6分钟后,9个大礼花燃放完毕,路人才开始行走,此时银行门前的非机动车道、人行道和汽车的车顶都布满了红纸屑、黄土,还有零星黄土甚至蹦到10米开外的马路对面。

8时50分,武林路一家美容美发店外,3个大礼花和近百个“二踢腿”已经各就各位。8分钟后,群炮齐放。路旁一名小伙将嘴巴张得大大的,“声音太响了,张开嘴能保护耳膜。”正说着,意外发生了,一个还未燃放完的礼花炮突然翻倒,烟花弹贴着地面冲向路边,路人吓得跳起躲闪,所幸只剩一枚余弹,未造成人员伤亡。

记者沿着杭城主要道路绕了一个多钟头,只要时段逢“8”,8时18分、8时2分、8时38分……整条马路都会兴起一阵狂响。

上班一天就被炸伤了  
那天是小诸去单位报到实习的第一天。8时18分经过中河路联桥

附近某公司门口时,电闪雷鸣、烟雾四散的开门炮仗把她炸伤了。

“礼炮放得太猛了,我刚好路过,一个炮仗横飞过来,弹到我的左腹上,嘭的一声炸了。”小诸捂着又麻又痛的左腹,好半天才回过神来,一看,包带的铁扣和衣服纽扣都被炸崩了。  
小诸跑上去拉住那个点炮的,说:“别放了,你这样放炮,会影响我上班的。”

小诸的父亲知道这事后果匆匆赶到该公司。他说:“他们的态度倒还好,口头道歉并赔了200元钱。”

上班路上,刘女士也被一个飞来的开门炮炸伤了脸。

8时50分,35岁的刘女士被送到了浙江省人民医院急诊室,她的右脸颊被炸开了一个大窟窿,血肉模糊十分吓人。“是被鞭炮炸伤的。”一旁陪同前来说。

经过简单的清创处理后,刘女士被转到了口腔科。口腔科医护人员告诉记者,刘女士的右脸颊表皮不仅被炸开了一个3厘米宽的大口子,而且已经伤及肌肉,医生对伤口深层缝合了10多针。尽管刘女士已出院,但医护人员很遗憾地告诉记者:“今后肯定会留下疤痕。”

## 119接到开门炮火警两起

6时至12时,杭州市119消防指挥中心接到两起火警,所幸都未成灾。

8时13分,拱北小区永兴坊8幢17楼一户人家的阳台上突然冒起了烟,原来是楼下居民放的烟花烧着了这户人家堆放在阳台上的杂物。等大了,一个还未燃放完的礼花炮突然翻倒,烟花弹贴着地面冲向路边,路人吓得跳起躲闪,所幸只剩一枚余弹,未造成人员伤亡。

另外,杭州城区增加了近900名环卫工人上街清扫,平均每个城区增加150人。

## 放炮仗要晒晒习

早上,我被一阵阵炮仗声吵醒。看到过报道,说正月初八是商家放开门炮的日子。

本来嘛,商家讨个吉利彩头,也蛮正常的,但实际上,所谓的开门炮已经成为商家一种财力的显示和攀比,不知那些老板们有没有想过,这么一放炮,会给消防、医院、环卫等部门增加多少工作量。

自上个世纪90年代以来,我国先后有近300个大中城市宣布禁止在城区燃放烟花爆竹,但如今已有100多个城市宣布撤销禁令。政府也知道,要彻底根除放炮中的种种陋习不容易,与其禁止还不如疏导。可有的事情往往一松口子就一发不可收拾,不讲秩序、不懂文明道德的人和事永远存在。

2月15日16时多,济南市仲官烟花爆竹市场发生鞭炮爆炸事故。一个燃烧的花炮在极短的时间引燃了市场上140多处烟花爆竹摊位,整个市场陷入一片火海,三四十辆机动车被炸毁。年味,就这样笼罩在阴影中。

再来看看所列的9个“禁止燃放区域”如消防重点单位、风景名胜、历史街区、医疗机构、幼儿园、中小学、敬老院围墙外侧50米之内、输变电设施安全保护区等地,根本没有人守这个规矩,照样放炮。

正月初一早上,许多游客对灵隐景区内多家商店门口燃放烟花爆竹感到很愕然,但是没人去管。这从某一个侧面反映我们社会的通病。

新加坡只在农历春节游园会上统一燃放烟花爆竹,供游客观赏。而广州实行“禁炮令”13年,全市未再发生因燃放烟花爆竹而造成的火灾、人身伤亡等事故,并将扩大禁炮区域。

那么,我们在打造生活品质之城的同时,能不能从实际出发,作出一些必要的限制呢?笔者十分赞赏《今日早报》和杭州消防局文明燃放烟花爆竹的五点倡议,把喜庆的炮仗放得更文明有序,而不是想放就放甚至违法乱放。



## 暗影38万

连载(十一)

短信内容:知道了一件奇怪的事情,和你也有些关系。

“是什么?”我立刻回复他。

“你们的这宗越狱案,广东省公安厅的特事处介入调查了,因为新成立的经验不足,他们请了你们机构在那里的分支协助。”梁应物发来短信。

“难道这不是一次意外?”我发出这条短信时,心里也奇怪起来,“难道说那吊灯掉下来并不是偶然的吗?”

梁应物回短信:吊灯是由一串铁环相扣的铁环系着的,突然掉落的原因是当中的一环突然脱落,单是供电的电线无法承受吊灯的重量的被拉

所致。可是事后发现,所有的铁环都是完整的。

我看着手机上的小屏幕愣住了。

很快,梁应物又发来一条短信:就像这两段铁链天生就是分开的,现在要把它们重新连在一起,必须把接接口撬开,串上后再重新用力合拢。现在的情况,要么是有一个铁环突然像水一样蒸发了,原本连在这环上的两个铁环自然分开;要么是有一个铁环突然穿透了另一个铁环。不管是哪种可能在物理学上都无法解释。

“听起来像是魔术师的套环魔术。”我又回了一条短信。“是的,目前不确定这种神秘现象是自然发生的,还是非自然发生的。”梁应物回答道。

“非自然发生?那就是指人为为了。当时距离现场最近的是鬼屋,直接受益者也是他,可怎么看,他都不像有这种本

## 有关烟花的数据

烟花垃圾:每天比去年每天少10吨

“那种小鞭炮的垃圾扫起来最麻烦,大礼花的壳太大,没几个就能填满一辆垃圾车,我们要不停运送。”中北环卫所一名清洁工说。

杭州市容环卫监管中心王副主任介绍说,正月初一至正月初七,全市主城区垃圾总量2500多吨,平均每天350多吨。根据以往经验,过年期间烟花爆竹垃圾一般占垃圾总量的四分之一,今年估计在90吨,相比去年每天100多吨有所下降。

零售点:行情远远不如往年

尽管“开门炮仗”放得热火朝天,但不少烟花摊主却在抱怨今年烟花不如往年好卖了。

杭州新华路140号大东门平价水果店卖烟花已经十几年了。老板说,今年生意最不好,少的时候一天只能卖出几百元,正月初八是卖得最好的一天,也只卖了几千元。

凤起路一家卷烟店前也堆着不少烟花,老板不停地摇头:“不要

说赚钱,能拿回本钱就差不多了,就指望元宵节了。”

安监局:总量未必少于去年  
杭州市安监局矿山安全监察处处长杜建定说,为打击低价劣质烟花,今年杭州市区3家烟花批发商的烟花价格比去年低了三分之一,所以很多零售摊点都增加了烟花的进货量。另外,今年的烟花零售摊在数量上也比去年增加了50家,总数接近400家。虽然有摊主表示今年销量不如去年,但从总量来看,今年的烟花销售未必低于去年。

空气质量:保持在国家标准之内

杭州市环境监测中心站工作人员介绍说,市区数个空气质量监测点数据表明,今年烟花燃放对空气环境有一定的影响,主要是烟花燃放后烟雾中颗粒物和二氧化硫等有害气体含量较多造成的。但春节期间,杭州市区风比较大,烟尘消散较快,所以空气质量基本上能保持在国家规定的标准之内,相比去年要好。综合

北上夜探杨宅  
中午,我们买了盒饭。吃完之后,寇云去睡午觉,她可能有些轻微的晕车。  
嘟的一声,我摸出手机,是梁应物的短信。

走过的时候,已经是次日2时,保安什么都没有问。

“在杨宅一幢多层的二楼,我找到2-0一室。从口袋里摸出买的工具,要对付的是两道门,我因为对它感兴趣,在卫后那里接受过五天的专业训练。我用钳子剪了一小段铁丝,将其弯成一个特定的弧度塞进锁孔里,然后另一只手上拿着的钢钎,也慢慢伸了进去。

锁打开了。我推开了门。黑暗,寂静无声。”

“老鹰……我真能在这里得到线索吗?”我想。

我深吸了口气,轻轻把房门关上,伸手在旁边的墙上摸灯的开关,但我没有摸到开关。

“那多!”一个声音说道。

我俩找到一家小金店,买了一段铁丝,一把钳子和一个小钢钎,然后打车到杨宅附近的一家网吧,我们上了一会儿网,打了一会儿赛车游戏。在杨宅小区门口的保安亭前

下期预告:仍把你当做凶手